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Урок истории по теме «Феодально-политическая раздробленность на Руси. Великий Новгород» для учащихся с ОВЗ шестого класса в рамках инклюзивного образования
Основной идеей инклюзивного образования является обучение детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в обычных образовательных организациях (школах), включение их в образовательную среду и оказание им необходимой для этого помощи. 

В целях достижения максимального положительного результата педагогической деятельности и успешной реализации инклюзивной практики современные преподаватели вынуждены следить и успевать за непрерывно-происходящими изменениями в системе образования и заниматься поиском и применением актуальных педагогических технологий образования, которые помогут.
Совместное обучение, взаимодействие и развитие со здоровыми детьми, позволяет детям, имеющим ОВЗ, уверенно чувствовать себя наравне со здоровыми людьми, развивать необходимые знания, умения и навыки. В свою очередь, здоровые дети при таком взаимодействии, развивают доброту, отзывчивость, толерантность по отношению к «особенным» детям .
Рассмотрим технологическую карту урока истории в шестом классе. В этом классе 2 ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Это учащиеся с задержкой психического развития в целом. Урок направлен на социализацию учащихся через взаимопомощь и взаимодействие друг с другом.

Технологическая карта урока истории по теме: «Феодально-политическая раздробленность на Руси. Великий Новгород»

Класс: 6 (2ученика, общее замедленное психическое развитие).

Модуль: История России.
Тема учебного занятия: Феодально-политическая раздробленность на Руси. Великий Новгород.
Продолжительность учебного занятия: 40 минут.

Тип учебного занятия: усвоение новых знаний.

Цель: создание условий с целью усвоения исторического материала по теме «Феодально-политическая раздробленность на Руси» для учащихся с нарушением психического развития через проблемную технологию и дифференцированный подход.
Задачи урока:
Общеобразовательная задача:

1. Сформировать у учащихся ОВЗ на основании фактов представление об особенностях природы, занятий населения и власти в Новгородской земле. Продолжать закреплять навыки использования при решении проблемы исторических определений: республика, монархия, государство, династия, великий князь, дружина, раздробленность. 

2. Обеспечить установление причинно-следственных связей через работу с картой, анализ текста исторического документа, умение сравнивать и делать выводы.

Воспитательная задача:

1.Обеспечить социализацию через взаимодействие друг с другом.

Коррекционно-развивающая задача:

1. Способствовать развитию их психики  путем опознания, различия на слух фраз и текстов через:

· соблюдение этапов коррекционной работы на уроке, 

· использование звуковой аппаратуры, 

· использование экрана, 

· коррекции произношения и исправление ошибок, 

· соблюдение психического режима.

2.Обогащать словарный запас учащихся с нарушением слуха и речи через:

· пополнение словаря с соблюдением орфоэпических норм; 

· работу над связной речью во время выводов, доказывания, 

· подбор речевого материала.

Технологии: проблемная технология и дифференцированный подход.
Методы обучения: проблемно-поисковые, практические, наглядные.
Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, групповая, индивидуальная.
Ресурсы для проведения урока:  проектор, ПК, карточки с заданиями, контурные карты, атлас, тексты исторических источников, исторический словарь, мультимедиа-презентация по теме урока.

Основные понятия: 

Посадник – назначаемый или выборный глава местной власти.
Вече – народное собрание на Руси.

Республика – форма государственного правления, при которой верховная власть принадлежит избранным населением представителям.

Монархия – форма государственного правления, при которой верховная власть принадлежит единоличному правителю- монарху.

Закон – утверждённые государством правила поведения людей. 

Династия – ряд последовательно правящих монархов из одного рода, сменяющих друг друга по праву родства престолонаследия.

Великий князь – титул верховного правителя государства.

Государство – это такая организация жизни, при которой существует единая система управления людьми, проживающими на одной территории; взаимоотношения между ними регулируются на основе единых законов (традиций), осуществляется охрана границ; регулируются тем или иным образом взаимоотношения с другими государствами и народами.

Дружина – «товарищество» специально вооруженные люди для охраны.

Раздробленность – распад в середине 12 века Древнерусского государства на несколько самостоятельных частей из-за усобицы между князьями.

Усобицы – княжеские раздоры на Руси.

План урока:

I. Проблема урока: Новгородское государство – монархия или республика?

II. Поиск решения проблемы, доказательство:
1. Новгородская земля.

Примерный вывод по проблеме: Северо-Восточная Русь изначально была обособленным центром в пределах Древнерусского государства.

2. Политические особенности Новгородской земли. 

III.Вывод по проблеме: новгородская земля не княжество, а республика.

IV.Рефлексия.  V.Домашнее задание.

Технологическая карта урока

	№

п/п
	Этапы урока / Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Планируемые результаты

	1.
	Слуховая установка / 1 мин.
	Здравствуйте, ребята!
· У всех в наличии учебные принадлежности?

· Все принесли учебник, тетрадь, контурную карту.
	Проверяют 
Принадлежности.
	

	2.
	Организационный / 1мин.

Цель: создание эмоциального настроя на социализацию.
	-Валя, спроси у Кати, какое сегодня число?

-Катя спроси у Вали, какой сегодня день недели?

-Катя, спроси у Вали, какая сегодня погода?

-Катя, какое у тебя сегодня настроение?

-С хорошей погодой за окном и хорошим настроением мы продолжаем наш урок истории по теме: «Феодально-политическая раздробленность Руси». 
	Улыбаются, отвечают на вопросы.
	Эмоциальный настрой.

	3.
	Создание проблемной ситуации/4 мин. Цель: создание условий для формулировки проблемы.
	· Сегодня мы с вами поговорим о Новгородской земле. О Великом Новгороде. И наша с вами задача, на уроке определить: был ли Великий Новгород монархией или республикой?

· Это два важных понятия на сегодняшнем уроке – монархия и республика. Вспомним их признаки через задание 1 (рис. 1).

· Валя, читай первый признак, к чему он относится?

-Дайте определение слов монархия и республика, используя словарь.
	Монархия-форма государственного правления, при которой верховная власть принадлежит единоличному правителю- монарху.

Республика- форма государственного правления, при которой верховная власть принадлежит избранным населением представителям.
	Познавательные УУД: -логические: установление причинно-следственных связей, выбор оснований и критериев для сравнения,- самостоятельное выделение задач урока и формулировка проблемы.

Регулятивные УУД: целеполагание.

Личностные УУД: интерес к изучению предмета.

Коммуникативные УУД: планирование учебного сотрудничества и взаимодействия с учителем и одноклассниками.

	4.
	Актуализация знаний/ 10 мин.

Цель: создание условий для активизации знаний через размышление, работу с историческим словарем, выполнением практического задания, работы с атласом и картой 

Физкульт минутка/1 мин.

Цель: создание условий для снятия утомляемости у учащихся, релаксация.
	– Ребята, посмотрите на карту на слайде и в атласе на странице 20-21, покажите Новгородскую землю во главе с городом Новгород.
-Господин Великий Новгород. Как вы думаете, почему город называли именно так? 

-Есть ли сходство между Новгородом и другими древнерусскими землями?

- А были ли различия между землями?

-В этом нам помогут разобраться тексты исторических документов. 

– Катя, прочитай первый документ. Документ вы видите на слайде на парте.

Документ 1. Из договоров Господина Великого Новгорода и князей
«Без посадника (выбранного горожанами на вече) тебе, княже, суда не судити, волостей не раздавати, грамот не давати». «Не замышлять князю войны без новгородского слова (без обсуждения на вече)».

– По данным первого документа, как складываются отношения между князем и горожанами, кто командует в городе?

-Валя дай определение слова Посадник. И переместите карточку с этими словами на доске.
– Катя, прочитай второй документ.

- Кто правил по второму документу?

Документ 2: Из летописей об управлении государством при Ярославе Мудром

«При Ярославе сложилась более четкие правила управления Древнерусским государством.

Высшая власть принадлежала киевскому великому князю. Теперь он был уже не первым среди других князей, а полноправным правителем страны. Киевский князь издавал законы, был высшим судьей и главным защитником Русской земли. Он определял отношения с другими странами».

–Валя дай определение э слова Великий князь. Катя повтори определение этого слова, и переместите карточку с этим словом на доске.

-Катя, являлся ли Новгород республикой или монархией?

Это мы с вами доказали, перемести правильно слова на доске.

-Встаньте ребята, посмотрите друг на друга. Подарите друг другу свою улыбку. А теперь сделайте злое выражение лица. Что вам приятнее увидеть? А теперь, чтоб настроение наше было хорошим, давайте еще раз улыбнемся себе, друг другу.
	Показывают в атласе и на слайде новгородские земли.
Город большой и богатый.

Развивались ремесла, велась торговля.

Да. В русских земля правили князья, а в Новгороде- боярская дума.

Посадник. Вече.

Посадник-назначаемый или выборный глава местной власти.

Вече-народное собрание на Руси.

Великий князь. Вся власть принадлежит монарху. 
Новгород - Республика.
	Коммуникативные УУД: -инициативное сотрудничество и взаимодействие в поиске и выборе информации, -умение отвечать на поставленный вопрос, аргументировать.

Познавательные УУД: решение проблемы, постановка логической цепи рассуждений, постановка выводов.

	5
	Работа по теме/10 мин.

Цель: создание условий с целью усвоения исторического материала по теме и 
Поиск решения проблемы (открытие нового знания).

Дифференцированное задание/ 7 мин.
	– Что мы еще НЕ знаем о Новгороде?
1. Новгородская земля. 

– Рассмотрите внимательно карту слайда и карту в атласе на стр. 20-21. 

-Катя и  Валя, давайте попробуем дать характеристику территории Новгородской земли через выполнения задания 3, в учебнике можно использовать текст на стр. 89-90.

-Девочки, на контурной карте обведите границы Новгородской земли и раскрасьте цветными карандашами (рис. 3).

-Девочки, давайте попробуем дать характеристику территории Новгородской земли через проверку задания 3.

2. Политические особенности Новгородской земли.

 в тексте учебника стр. 90-91, пункт 1-3выделите особенности политического устройства Новгорода. 

-Сравните устройство Новгородского государства и Древней Руси.   на контурной карте обозначьте политические центры (города) Новгородской земли.

-Давайте проверим задание 4.

-Валя и Катя, прикрепите свою работу на доске.
	Необходимо познакомиться с особенностями территории, занятием населения и политическим устройством.
Работают с текстом учебника и выполняют задание 3, заполняют таблицу по особенностям развития Новгорода.

– Они торговали со Швецией и немецкими городами.

– Торговые пути. Богатые купцы.

Ученики должны указать, что власть в Новгороде принадлежала не князю, а боярам и вечу, и Новгород княжеством не являлся.

Проверка контурных карт.
	Коммуникативные УУД:  инициативное сотрудничество в поиске и выборе информации.

Познавательные УУД: умение структурировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задания, умение осознанно и произвольно строить высказывания, -решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, выдвижение гипотез и их обоснование, -усвоение исторических понятий.

Регулятивные УУД: контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено, и что подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

	6.
	Домашнее задание / 2 мин.

Цель: создание условий для активизации познавательной деятельности через выполнение домашнего задания.
	-Дома ВСЕМ необходимо подготовиться к следующему уроку:
по параграфу №10 пункт 5,6, стр. 89-92 прочитать и выучить новые слова.

 -Вали и Кати, дополнительно выполнить задание № 3 в рабочей тетради на стр.30. 


	Учащиеся записывают домашнее задание.
	

	7
	Рефлексия/   3 мин.
Цель: создание условий для рефлексии.
	Проведем рефлексию:

Сегодня на уроке я узнала……

Сегодня мне было интересно…….

Какие новые слова я узнала сегодня……


	Заполняют бланки с вопросами рефлексии, сдают.
	Регулятивные УУД: оценка, самооценка собственной деятельности на уроке.


	Соедини стрелками понятие и его признаки.

 РЕСПУБЛИКА
Признаки
 МОНАРХИЯ
Власть передается по наследству
Главой государства считается выборное лицо
Органы власти избираются гражданами
Единственный правитель



Рис. 1. Задание 1.

	Задание 2. С помощью стрелок соедини понятия с их определениями.

(вспомним, что знаем)
Понятия

Определения

Закон

ряд последовательно правящих монархов из одного рода, сменяющих друг друга по праву родства престолонаследия

Династия

утверждённые государством правила 

поведения людей

Великий князь

правитель города, «посаженный» (назначенный) князем и от его имени вершивший суд, собиравший дань

Посадник

титул верховного правителя государства




Рис. 1. Задание 2.
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Рис. 3. Контурная карта 1. «Феодально-политическая раздробленность. Великий Новгород».

